

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital en mon. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

Martes 3 de Febrero de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 267

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales.

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias
DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Vinata de Escudero y Op.^a

Depositarlos en España, Pérez Martín y Op.^a Madrid.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vias urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barrienneve, núm. 3



Medio Purgante

El más agradable
seguro e inofensivo

CAJA METÁLICA DE 20 BOMBONES
DOS PESETAS

Depositarlos: N. de Fuentes Aspurz é hijo

Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACIÓN CLÍNICA
CONSULTA: DE DOS A CUATRO

Don Sancho, 11, 1.º

Avena

Para sembrar, de clase superior se vende por vagones y sacos, Juan García Gómez, Fuente Dorada, 40, Valladolid.

MINIATURAS DE VIENA

en colores

Reproducciones exactas

de cualquier fotografía

Desde 3 pesetas

LUIS B. ALONSO
FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

CUENTOS DE LOS MARTES

EL BESO (1)

Había en el presidio de... donde sea, que el nombre de la ciudad no hace al caso; había, digo, gente muy mala. Verdad es que no suele abundar la gente buena en tales casas.

Pero entre los cuatrocientos y pico de penados, había uno que valía por todos.

El Lobo le llamaban.

Estaba preso hacía cuarenta y dos años y tenía sesenta.

Desde la edad más tierna fué corriendo de cárcel en cárcel y de presidio en presidio, por ladrón y asesino. No se sabe cómo se libró del cadalso; pero ello es que, condenado una vez á veinte años por un crimen espantoso, así que cumplió la condena fué ladrón en cuadrilla y secuestrador y mató una mujer y dos niños, y le condenaron á más años de cadena que los que pudiera vivir. Era hombre tan feroz y de carácter tan malo, que los demás presidiarios no se le acercaban nunca. Hacían un círculo al pasar cerca de él, porque su instinto natural le pedía sangre, y en más de una ocasión al que se le acercó le hizo mucho daño con los dientes á patadas ó con las agujas de hacer media, porque su ocupación constante era hacer calceta. Sanguinario como pocos. Carnicero, como las fieras más salvajes. Y los carniceros y sanguinarios no tienen término medio, ó se llaman Napoleón I ó se llaman El Lobo.

Sentado en el suelo, haciendo muy deprimos los puntos de las medias con la cabeza metida en el pecho se pasaba días y semanas sin hablar. Tenía una cabeza que no la soñó Goya. Hirvuta, cubierta de bellones negros, bosque espeso de piojos, la barba intrincada, que por miedo ó tolerancia la dejaban llevar, los ojos negros y feroces, la mirada torva y amenazadora... ¡Qué hombre! Fuerte, a pesar de sus sesenta años de vida quieta, con unas manos como manojos de sarmientos gordos. El Lobo era el terror de la casa, pero el terror sordo, ese que no se traduce en comentarios ni en bromas de mal género, sino en un silencio convenido moralmente... Levantaba alguna vez los ojos para mirar a su alrededor y los presos, en vez de contestar a sus miradas, se volvían de espaldas ó miraban al cielo.

Vino al presidio un comandante nuevo con fama de enérgico y de hombre con quien no se jugaba. Por la misma razón los presidiarios comenzaron a mirarle con malos ojos. Sus murmuraciones hubo y sus conatos de atreverse con él, pero no había en realidad motivo.

El jefe del presidio tenía una hija encantadora. Aurora se llamaba, y cuando su padre tomó posesión del destino, la niña no había cumplido cinco años.

Una tarde bajó con su padre al patio a la hora del rancho; de la mano del autor de sus días fué mirando uno por uno a los presidiarios, y con ese descaro infantil, que aún a los peores caracteres hace gracia, iba comentando lo que veía y hablando cara a cara con aquellos malvados. A éste le preguntaba cómo se llamaba, al otro si el rancho era bueno. A uno de ellos, matón condenado a diez años por una puñalada traperera, le dijo yo no sé cuántas monedas, y él le preguntó si quería rancho, y después de con-

sultado el jefe, la niña comió dos cucharadas y los presos se rieron, y alguno le pidió recomendaciones para el papá. También les hubo que dijeron palabrotas y murmuraron del padre y de la hija, y rene-garon de lo que comían; cosas naturales, porque al fin y al cabo, el patio de un presidio no es el salón de una duquesa.

Allá, lejos de todos, con el rancho abandonado a medio comer y las agujas en la mano haciendo su calcetín con rapidez virgínica y la cabeza baja, estaba El Lobo sentado en el suelo, con la espalda pegada a la pared. El padre y la hija se acercaron a unos tres metros de él, y no les hizo caso. De su garganta se escapaba una especie de graznido sordo mientras cruzaba las agujas. Con el rabillo del ojo les miró un instante, pero nada más. La niña fué a acercarse a él y el padre la detuvo.

—Voy a verle de cerca—dijo Aurora.

—No, hija mía, no, que éste es muy malo; tiene muy mala sangre y te puede dar una zarpada.

Mira, mira, papá, que cara pone! ¡Ay! ¡Y está haciendo media!

—Así se pasa la vida, según me ha dicho mi antecesor. Es un hombre muy peligroso. Toda su vida la ha pasado en presidio; ¡va ves todavía tiene para treinta años!

—¡Treinta años! ¡pobrecito!

El Lobo, al oír pobrecito, levantó la cabeza y la miró con los ojos muy abiertos, sin dejar de mover las agujas. El jefe fué a decir algo a la niña; pero ésta sin dejarle tiempo para contenerla, echó a correr, gritando:

—¡Voy a darle un beso!

Y así lo hizo. Llegó junto a la fiera, y sin aprensión ni miedo, le besó en medio de la cara, diciendo:

—¡Toma hombre! ¡Y no seas malo!

Y en seguida se volvió corriendo hacia su padre.

El Lobo se quedó como atontado; no dijo nada, prolongó su graznido como los paralíticos que quieren hablar y no pueden, y temblando visiblemente, volvió a meter la cabeza en el pecho y a hacer su labor nervioso, muy nervioso...

Y cuando el padre la hija estaban ya en la puerta que conducía a la dirección y le daban la espalda, volvió el anciano criminal a levantar la cara y miró a la puerta largo rato.

Después se pasó la tarde, anocheció y cada fiera a su jaula.

Transcurrieron días y meses, y en el presidio bien dirigido, no ocurrió nada de particular. Pero un día... un día de Julio, lloviendo estaba a mares y los presidiarios en las galerías del patio haciendo concurrencia a la tempestad... Cundió la voz de rebelión, se negó la gente a comer el rancho; la conspiración que había tardado un mes en fraguarse, estalló de pronto... ¡Corriendo! ¡Baje usted! ¡El presidio está sublevado!

Y el comandante saltó como una fiera de la cama donde dormía la siesta, cerró por fuera su cuarto para que la niña no le siguiera y cuando llegó al patio se encontró con trescientos hombres delante de él, armados con las cucharas de palo afiladas y convertidas en cuchillos.

No era hombre de ceder ni de acobardarse. Sabía morir si era preciso. Arengó y no le hicieron caso; quiso atacar y le atacaron; su vida estaba en las manos de aquellos bandidos desenfrenados. Le echaron atrás y le tiraron más de cien viajes, sin contar las pedradas y las

tarteras que iban volando derechas a su cabeza... ¿Qué iba a pasar? ¿Qué iba a poder hacer solo contra tanta gente? La batalla había comenzado, ya había disparado él los seis tiros de su revolver... pero en el momento de disparar el último, vió venir hacia él un monstruo, un hombre con cabeza de oso. El Lobo, que gritaba:

—¡No hay cuidado, que aquí estoy yo!

Y cogiendo al jefe por la cintura con la mano izquierda y colocándole a la espalda para cubrirle con su propio cuerpo, enarboló con la derecha una enorme navaja, que no supo nunca nadie de dónde salió, y comenzó a recibir enemigos y a dar puñaladas tan certeras, que hombre que llegaba a su alcance, caía a sus pies muerto del primer golpe.

Y todo esto pasaba ya en silencio; el jefe, resguardado detrás de su preso, (pensando hasta donde se puede pensar en momentos tales) por qué el presidiario le defendería así y cómo acabaría aquél horrible lío. Y El Lobo, entretanto recibía pedradas en la cabeza y cuchilladas de palo tan graves como las de hierro y por fin acudió la fuerza armada llamada por los dependientes, y hubo descargas en el patio y muertos y heridos en todos los rincones, y a la hora y media de refriega quedó todo en calma y el jefe estaba sano y salvo y El Lobo con dos navajazos en el vientre, la cabeza deshecha de heridas y muriéndose por la posta.

Le llevaron a la dirección por orden del jefe. Allí, acostado en la primera cama blanda que había tenido en su vida, espiraba retorciendo los ojos y repitiendo aquél graznido del asma tan suyo. Le dieron la Unción y tiró patadas al cura pero entre la vida y la muerte pudo romper a hablar y dijo abriendo; desmesuradamente los ojos y mirando a aquél a quien había salvado la vida:

—¡La niña!

El jefe adivinó enseguida lo que pensaba su defensor. Recordó y comprendió por qué le había defendido... ¡Oh, sí, eso era! Corrió a la dirección, donde había dejado encerrada a su hija, sin acordarse de volver para abrirle la puerta. La niña estaba aterrada, llorando... La cogió en brazos volvió con ella a toda prisa al cuarto del moribundo y le halló ya en las postrimerías de aquella existencia de presidio y de sanguinarios deseos de cuarenta años de fiera... Y el tío Lobo con ojos extraviados, tuvo todavía tiempo de ver y decir a la única amiga de su vida:

—¡Otro!... ¡Otro!

El padre levantó a la niña en brazos y se oyó el chasquido de un beso sonoro estampado por unos labios de ángel en el rostro curtido del viejo...

Y mientras el cura se alejaba rezando y con los ojos en las cruzadas manos, quedaron allí arrodillados ante el cadáver, el jefe, los empleados, los guardias, en religioso silencio; y la niña, a una indicación de su padre, comenzó a decir con su voz dulce y cariñosa:

—Padre nuestro que estás en los cielos; santificado sea el tu nombre... venga a nos el tu Reino...

Eusebio Blasco.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación
de información de la Provincia
y el preferido por los señores anunciantes

CARTA DE MADRID

Febrero 3

Sr. Director:

Nueva decepción para los que esperaban hoy en los labios del señor García Prieto declaraciones políticas interesantes. García Prieto cae en la mudez, como decía un personaje de una zarzuela de chulos madrileños.

Ahora se arranca «La Mañana», órgano oficial del partido liberal demócrata, con que hasta más adelante en un acto de propaganda política que se está organizando, no hablará el jefe de este partido para marcar las orientaciones del mismo.

Mucho anuncio y muy anticipado va siendo éste. La expectación irá en crescendo, como ocurrió cuando la asamblea del Senado y será más fácil la decepción definitiva luego y el fracaso del señor García Prieto con esa decepción de los que esperan que haga sangre a la otra rama del liberalismo.

Veremos cuándo se realiza ese acto y qué tonos emplea el marqués de Alhucemas en su oración que no será falta de interés y de energía por carencia de tiempo para prepararla y para almacenar coraje.

Se está comentando mucho el discurso pronunciado ayer por Lerroux en Gerona. El principal motivo de comentario, es la acentuación de gubernamentalismo iniciado ya en otros discursos del jefe de los radicales. Entre los republicanos irreductibles, que van siendo realmente bien pocos a estas alturas, se comenta desfavorablemente el tono cada día más templado de las oraciones políticas del señor Lerroux. A un recalitrante hemos oído decir que así exactamente comenzó Melquiades Álvarez a recorrer el camino que a toda prisa le conduce al campo monárquico.

Otros estiman que no ha querido el jefe de los radicales enderezar el rumbo de su nave política hacia el puerto monárquico, apesar de haberse orientado hacia la luz del faro de la Corona.

Los elogios al Rey han sido, dicen, hechos a título de hombre justo, imparcial y desapasionado con motivo del licenciamiento de la política que representaban los hombres de 1909.

Pero al decir, agregan, que hay que estar preparados para colaborar en la obra de gobierno y acaso para gobernar, se ha referido el señor Lerroux a su creencia de que se implantará en España en fecha no lejana el régimen republicano.

Los desapasionados ven á Lerroux en el buen camino, y no creen que pueda éltener la idea de que se instaure la república, ya es hombre muy práctico y conoce las circunstancias actuales maravillosamente, circunstancias que hacen de todo punto imposible un cambio de régimen que solo existe en los labios de algunos oradores de mitin que ni así logran ya enardecer a las masas antes tan fáciles de engañar. El propósito de Lerroux crean éstos que es sólo hacer con su política, que la de los partidos gobernantes, con los cuales el colaboraría se indica que cada vez en sentido más ampliamente democrático.

Por eso ha dicho que los obstáculos tradicionales no han desaparecido por completo aún. Tal vez para que empeñados los hombres que gobiernan en hacer ver que no exis-

ten hagan política cada día más liberal, con lo que el caudillo republicano convencido de la imposibilidad de traer la república se daría por satisfecho.

De Africa hemos tenido noticias tristes, que cada día hacen arraigar más en la opinión los anhelos de pacificación de nuestra zona de Marruecos.

En medio de la inevitable amargura de estas nuevas dolorosas, se alza como un halagadora esperanza las palabras sabias de nuestro gran rey en su discurso contestación al del presidente del Senado en la recepción oficial del 23 de Enero.

Nuestra obra en Marruecos es más que la conquista de penetración pacífica. A ello quieren ir los españoles todos, ello es el deseo del gobierno y del rey, y con estas esperanzas gratas, hácese fuertes los espíritus ante los embates de adversidad, que reflejan de vez en cuando, las noticias de allende el estrecho.

Cada gota de sangre generosa y heroica que se vierte en los campos africanos es un dolor y una esperanza, una esperanza en la paz que tiene un altar en el corazón de cada español, y en el del rey de los españoles que como el primer español piensa, siente al unísono con los ciudadanos amantes de la patria.

Llama poderosamente la atención estos días el match entablado entre Romanones y González Besada para hacerse con el acta de Alcoy.

Parece que este distrito es el lugar tradicional de la elección de los grandes políticos. Canalejas lo representaba y por ello Romanones que aspira por entero a la herencia política de este ilustre hombre, quiere su distrito.

Y los conservadores desean que cambie la significación política del representante de aquel distrito y presentan por él la candidatura del señor González Besada, futuro presidente del Congreso si no mienten los allegados al Gobierno.

La lucha en Alcoy va pues a ser muy interesante.

Algunos dicen que se pretende que no sea un primate liberal el que represente a ese distrito, para que ese político no adquiriera una semejanza más con Canalejas y tenga un nuevo título para la jefatura del partido.

Pero esto no es creíble porque ello sería dar una satisfacción a García Prieto y nadie desconoce lo descontento que éste se halla de la conducta electoral del Gobierno para la fracción liberal que acudilla y que parece, según todos los indicios, que entre el Gobierno y Romanones hay tacto de codos para la futura composición de las cámaras.

Acaso esta lucha de la que será victorioso el señor González Besada, tiene por fin una habilidad, la de probar en apariencia que no hay tal pacto electoral con Romanones cuando hasta frente a él se presenta un candidato del Gobierno para que le derrote en ese distrito.

No está mal, pero los enterados no se dejarán seducir con este anzuelo burdamente puesto para que piquen los cándidos crédulos que tienen buenas tragaderas y pueden colmular con ruedas de molino.

M.

Información general

De la Región

Valladolid

Accidente automovilista.—Dicen de Cahezón que en la carretera de Valladolid a Palencia fué arrollado por un automóvil el niño de ocho años Cándido Fernández.

Los persons que iban en el automóvil tan pronto se dieron cuenta de la desgracia, sepearon del vehículo, yendo en auxilio del niño, que falleció instantáneamente.

La guardia civil de este pueblo y las autoridades locales, se pararon en el lugar del accidente, ordenando el juez municipal que instruyó las oportunas diligencias, el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

El triste accidente causó la natural impresión entre los que ocupaban el automóvil, como entre el vecindario de este pueblo.

Guardafreno muerto.—De Medina dan cuenta de que el tren mixto ascendente de las cuatro de la madrugada, arrolló al salir de la estación de Arévalo al guardafreno Agapito Barrenechea, que resultó muerto en el acto.

El desgraciado Agapito era natural de Valladolid, donde residía, y prestaba servicio en el tren que le ocasionó la muerte.

Castilla la Vieja

Burgos

La fiesta de las Candelas.—A pesar de la supresión de las Candelas, hoy se celebró en Burgos la festividad.

Mucho público, desafiando al frío reinante, se trasladó al inmediato pueblo de Gamonal, donde se celebran brillantes fiestas.

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la señorita Paz Carcedo, para el pintor don Leonardo Ruiz.

Castilla la Nueva

Guadalajara

Tortólas detenidas.—En la estación del ferrocarril ha sido detenida hoy una pareja de novios, que se habían fugado de sus respectivos domicilios.

Al principio dijeron que eran un matrimonio a quien la falta de recursos había obligado a quedarse en esta estación; pero después, por las cédulas personales y por algunas contradicciones en que incurrieron, se supo de lo que se trataba.

Ambos pertenecen a buenas familias. La novia ha sido depositada en la casa de una señora amiga.

El novio ingresó en la cárcel.

Galicia

Coruña

Un atentado.—En la parroquia de Cea arrojaron un cartucho de dinamita sobre la casa del vecino don Victor Menéndez, causando grandes destrozos.

El autor del atentado, Elías Santa María, ha sido detenido.

Parece ser que el suceso ha sido originado a consecuencia de ciertos incidentes ocurridos en la huelga de obreros de la fábrica de carburo.

Ferrol

Los marinos ingleses.—El contralmirante y los comandantes de los buques ingleses, acompañados de un teniente de navío español fueron hoy a cazar en los montes próximos.

Se cobraron abundantes aves.

Los paseos, en los que dan conciertos las músicas de la escuadra, continúan muy animados.

Las autoridades, personalidades y familias distinguidas asisten hoy a un baile en el buque insignia inglés.

Orense

Auto que vuelca.—El automóvil que hace el servicio de viajeros entre Orense y Rua de Valdeorras, sufrió un vuelco, dando dos vueltas de campana.

De los cuarenta viajeros que le ocupaban, ocho resultaron con heridas graves.

Caciquismo y Cunerismo

Apartado desde hace mucho tiempo de las luchas políticas, hubiera cumplido la promesa que me impuse de no mezclarme en estas lamentables cuestiones ni salir a la defensa de quien no ha menester ningún amparo, pues esto se aparta mucho de mis aficiones y no se aviene a mi carácter.

Pero las voces del ractocunerismo político-local y la frecuencia con que repiten y manosean el vocablo cacique, aplicándolo a quien ha sacado a nuestra provincia del abandono y de la preterición en que la habían dejado personajes y personajes políticos de todos los matices y diputados de todos los partidos, esas voces, repetidas por los envidiosos y los incapaces, han llegado a mis oídos, causándome profunda indignación.

Porque si la lealtad, la sinceridad y la hidalguía, esas tres virtudes mayúsculas que hasta ahora fueron castellanas, no han desaparecido de estas tierras, no habrá nadie, absolutamente nadie que pueda apuntar en su haber una sola parte de los beneficios que debemos al odioso cacique.

Cuando las luchas políticas se desarrollan en un medio elevado, cuando todos se esfuerzan en conseguir el triunfo de un sistema, creyendo de buena fé que así se llega a la felicidad del país, entonces tienen un aspecto simpático y los enemigos se guardan el debido respeto personal.

Pero en esta provincia la lucha es distinta, no se opone un sistema a otro, aquí no hay más que un hombre que ha subido de la mediocridad de la política local y que al socaire de un elevado cargo al que ha llegado por su consecuencia y sacrificios personales derrama beneficios innumerables sobre la provincia que tuvo la suerte de verle nacer; enfrente de este hombre están los que le odian por no haber sido encaimados en su ambición, los que han tenido en el cacique un obstáculo para su medro personal y sus concupiscencias y para combatirlo, ya que su honorabilidad es intachable, ya que no pueden negar que gracias a él ha sido favorecida la provincia más que ninguna otra, no encuentran más que una palabra que repiten frecuentemente y la convierten en el más ridículo de los lugares comunes: ¡ese don Abilio es un cacique!

¿Pero en qué consiste el caciquismo? Consiste en cruzar nuestros campos de una espesa red de carreteras, en atravesar los ríos con innumerables puentes, en transformar nuestras llanuras sedientas en fecundas tierras de labor con el aprovechamiento del hasta ahora inútil canal de Castilla? ¿Es un cacique el que urbaniza la ciudad, el que consigue desviar hacia nos otros el favor oficial, canalizando los ríos rebeldes y concediéndonos las primicias de los ferrocarriles secundarios? ¿Es esto el caciquismo? Pues, bendito sea.

Pero en la charca cenegosa siguen creando las ranas: ¡Cacique! ¡cacique! y más vale así, pues hay ranas, digo, hombres que no valen más que para enemigos, ¡tan menguados son!

Si al caciquismo absorbente que padecemos lo debemos todo esto ¿Se puede saber qué hemos de agradecer al cunerismo?

El cunerismo ha venido a nuestra tierra con su brillante cortejo de farsantes, muy pagados de las bambollos y fanfarronerías de los títulos nobiliarios algunos de los cuales no tienen otra ejecutoria que la vanidad de los que lo ostentan, variedad tan inofensiva como estúpida: El cunerismo encontró aquí terreno abonado para su desarrollo, la envidia y la ambición se pusieron de su parte, tan elevados sentimientos hicieron el milagro de agrupar en torno de él a elementos opuestos que no se anieron por el amor a un ideal sino por el odio a un hombre.

Y ese es el cunerismo, que suponiendo a todos los hombres pagados de las mismas vanidades, consigne dar a una villa el título de ciudad y piensa que con esto ya pueden echar gallina en el puchero todos sus habitantes.

Pero se me podrá objetar ¿Es que todos los que siguen al cunero son así? yo no creo a todos los hombres que obren de mala fé; en uno y otro lado los hay buenos y malos; es probable que haya algunos engañados o por lo menos equivocados; a estos les digo, no hagais caso de cantos de sirena, pensad con calma y sin apasionamiento respecto a la actual situación política de la provincia y luego, obrad con arreglo a los dictados de vuestra conciencia.

UN RIBEREÑO DEL VALLARNA

PARADOJAS

¡Primo, no!

Honremos a Galdós—don Benito Pérez Galdós, gloria legítima de la literatura española—honremosle y sobre todo socorramosle, pues dicen necesita de nuestros socorros.

El caso es curioso. Don Benito (yo tuve el honor de conocerle y tratarle hace tiempo) no es un hombre pródigo. Muy al contrario, es un hombre modesto, sobrio, sencillo, de una sencillez encantadora, rayana en la timidez. No gusta de lujos ni es vani-

doso, no tiene vicios, no ha sido nunca un calavera, un derrochador. Hasta en el vestir es democrata: democrata sincero. Es de aquellos hombres de quienes se dice con razón que necesitan poco dinero para vivir, pues no tienen grandes necesidades.

Por otra parte, no tiene esposa, no tiene hijos, no tiene una familia que gaste o derroche el dinero. Y como don Benito ha escrito muchos libros y muchos dramas con éxito extraordinario, es de los pocos literatos españoles que ganó mucho dinero escribiendo. Si no le hemos pagado como se merece; precisa reconocer que le hemos pagado bien.

Sin embargo, es un hecho cierto que don Benito es pobre y fué siempre pobre. Gastó personalmente poco y a pesar de ello no pudo, no supo ahorrar. Dicen que los editores le explotaron; hubo de pleitear; en fin, fué un mal administrador. Un mal administrador, vive y acabó como don Benito vivió y acabó: víctima de malandrines.

Es muy triste esto, pero es inevitable. La debilidad de carácter, la bondad y el candor excesivos conducen fatalmente a la miseria. Afortunadamente para don Benito, es él una gloria nacional. No le dejaremos morir de hambre, ni le llevaremos a un asilo.

Precisa hacer algo mejor. En Madrid han iniciado y se agita la idea: Se propone editar un número de revista extraordinario que producirá limpias 250.000 pesetas, y uniendo a ellas 100.000 recaudadas por derechos de representación teatral, tendremos 350.000, que en renta vitalicia le proporcionará una renta anual de 16.000 duros.

No me parece mal ni en principio me parece demasiado si don Benito fuera «capaz» de gastar «el solo» tanto dinero, casi mil duros mensuales, nada se me ocurriría objetar. Pero ya lo he dicho: don Benito es incapaz de gastar tanto dinero. De ahí que se me ocurre preguntar: ¿Si él no lo gasta, quién lo gastará?

¿Es que una vez más va a abusarse de su nombre, de su gloria, a beneficio de los misteriosos personajes que le explotaron cuando escribía y pretenden explotarle cuando no puede escribir?

Hágase lo que se debe, pero hágase en serio. Sería una nueva burla para el pueblo para los admiradores de don Benito, y una vergüenza para los organizadores de esa colecta, que el autor insigne continuara siendo juguete de usureros u otros «chupópteros», después de realizado el proyecto. Más claro: que gastarán otros los 10.000 duros de su renta anual.

Esto temo yo, y lo digo, porque conociendo a don Benito me parece imposible que pueda gastar él sólo 10.000 duros anuales.

Sepamos, pues, antes, si se piden sólo para él. ¿Generosos, sí; primos, no.»

MAX

Por Teléfono

Madrid 3

Los garciaprietistas

Ayer tarde se inauguró en la misma casa que ocupó el periódico «La Mañana» el nuevo Círculo de los liberales que acudilla el señor García Prieto, asistiendo entre otros los exministros señores Burell, Valarino, conde de Sagasta, Rodríguez Gullón y los exdiputados señores Alcalá Zamora, Bernardo Sagasta, Ortega Ganet, Belanu de Romero Cibantos, Montero Villegas, Quiroga, Dionisio Pérez y Soldevilla.

El señor García Prieto hizo uso de la palabra, manifestando que ahora más que nunca es necesario realizar una labor provechosa en beneficio de la unión y arraigo del partido liberal.

Añadió que los actuales momentos no son los más oportunos por razón del acto a que asiste para abordar los problemas fundamentales que actualmente más interesan a la política y a la patria pero que no tardando se ocupará de ellos.

Atacó duramente al gobierno, cuya conducta en los preparativos electorales no tiene precedentes.

Terminó diciendo que hay que hacer toda clase de esfuerzos por reorganizar las fuerzas del partido liberal a la cual tiene la seguridad de que han de cooperar con su celo y valía los exministros, la prensa, los senadores y exdiputados.

El señor García Prieto al terminar fué objeto de una calurosa ovación, dándose vivas al Rey y a España.

La Junta directiva del Círculo por unanimidad quedó en la siguiente forma:

Presidente: el exministro señor Alvarado; vicepresidentes, los señores Portuondo y Bernardo Sagasta y Secretario don Avelino Montero Villegas.

Grave suceso

Noticias de Córdoba dicen que el cabo de Sanidad Militar Sebastián López, que pasó la última noche de juerga con varios amigos al ser repudiado por el oficial tercero don Antonio López que estaba de guardia, le hizo dos disparos de revólver produciéndole una herida gravísima en la cabeza.

El cabo, cometida la agresión, se dio a la fuga siendo detenido en el pueblo de Alcolea.

Fanáticos que hieren

Telegrafían de Tangar diciendo que en Rabat un indígena en un acceso de fanatismo, hirió gravísimamente de un hachazo en la cabeza al farmacéutico francés monsieur Preste.

El hecho ocurrió cerca del consulado francés.

El agresor fué detenido.

Cocina gratuita

A 490 ha llegado hoy el número de raciones distribuidas.

Donativos

Don Alejandro López, 10 pesetas; don Abundio Z. Menéndez, 10; señores Hijos de Grajal 10; señor Viñola de Arsenio Miguel 2; don Nicasio Baquero, 2; don Ventura del Olmo, 10; don R. R. 2; don José Rivas Gallego, 2; don Juan Sanz y Sanz, 10; doña Marina Villazán de Planco 2; don Ceferino Aguado, 5; don Francisco Garrachón, 3; don Saturnino García, 1; don Manuel Martín Terrón, 1; don Benito Miguel Rodríguez, 5; don José E. Criado, 3; don Anacleto Orejón, 5; don Pedro Pesquera, 1; don Tadeo Daefias, 3; don Pablo de la Madrid, 5; don Sergio Aparicio, 10; don Angel Alonso Quiroga, 5; don Román Véllez, 5.



El Primer Paso hacia la SALUD

se da al decidirse a tomar la legítima Emulsión SCOTT. Ninguna imitación puede igualar a este afamado remedio que devuelve la fuerza, forma tejidos y asegura la vuelta rápida a la salud.

Véase una prueba:

“Mi hija Mercedes de 9 años de edad estaba anémica, pálida, inapetente y temíamos que acabaría tísica. Después de darle la Emulsión SCOTT durante unos cuantos meses, la niña parece otra y ahora está completamente curada.” Miguel Perez, Rambla de Sta. Mónica, No. 6, Barcelona 19 de Enero de 1913.

La Emulsión SCOTT

es tan buena para niños como para adultos. La Emulsión SCOTT es la conocida por la marca del hombre con el pescado en la envoltura. Sin esta marca no es legítima.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

El director general de Obras públicas

Nuestro apreciable colega de Valladolid «El Norte de Castilla» en la conferencia que por teléfono le remite su corresponsal en la Corte y hablando del señor Calderón que se encuentra en Sevilla dice lo que sigue:

Las carreteras sevillanas.—Revuelo entre ingenieros

El director general de Obras públicas, señor Calderón, ha ido al Alcázar llamado por el rey.

Es muy probable que al regreso del rey de Doñana, venga el ministro de Fomento.

Entre los ingenieros ha causado verdadera sorpresa el aplazamiento del viaje del señor Calderón a Madrid y se dice que éste confirió por teléfono con el señor Ugarte, acordando que vengan a Sevilla el presidente del Consejo de Obras públicas y el ingeniero jefe de carreteras.

Se trata de averiguar la inversión que han tenido ciertas consignaciones para reparación de carreteras.

Se atribuye esto al disgusto que ha producido al rey, el estado de las de esta provincia, pues la reina en una excursión tuvo que apearse tres veces del automóvil y lo mismo le ocurrió al rey en el camino de Santiponce.

Se habla de la formación de varios expedientes.

El señor Calderón marchará mañana a Madrid y regresará a Sevilla el domingo.

NOTICIAS

En la Inspección de Vigilancia ha manifestado Mariano Polanco que ayer tarde a las seis y en una cantina de la calle Mayor Antigua, fué agredido por Bonifacio Santos, el cual con un porrón le produjo varias heridas en la mano derecha y dedo pulgar, que le fueron curadas por el practicante señor Santa Cruz.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

En el Manicomio de San Juan de Dios ha fallecido la alienada Micaela García Fernández, vecina de Santander.

Descanse en paz.

Los Exploradores

Se han suscrito con distintas cédulas como miembros protectores.

Don Pedro Rampa, don Félix Rebollo, don Enrique Buil, don Román Vélez, don Luis Bregel, don Demetrio Casañé, don Indalecio Alonso, don Eusebio Yanes, don José María Ladreda, don Vicente Centeno, don Félix Santillán, don Juan Arribas, don Francisco Gallardo, don Justo Serna, don César Castrillón, don Pedro C. Margarida, don Agustín Bianquez, don Enrique Font, don Alejandro Font, don Alfonso Shelly, don Alejandro González, don Fernando Monedero, don García M. Jalón, don Rafael Peña. (Se continuará).

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Don Jacinto Nogales, 1.500 pesetas; don Luis Gómez, 327'17; el mismo, 104'50; don Enrique Gutiérrez, 323'94; el mismo, 345'66; Sociedad Cerrillera Palentina, 184'49; para pago de las Clases Pasivas, 8.000.

Contra los perfumadores

El Inspector de vigilancia señor Yanes nos ha manifestado que en vista de los abusos que se vienen cometiendo con el uso de los perfumadores, el Gobernador civil señor Fernández Rames ha dispuesto la prohibición absoluta de dichos aparatos, así como la venta de los mismos.

A los contraventores de esta disposición se les castigará con todo el rigor de la ley y si fueren menores de edad los que contravinieran las disposiciones gubernativas, los pa-

dres ó tutores de estos serán los responsables y a los cuales se les impondrán la multa ó pena en que los niños hayan incurrido.

Muy bien; cúmplanse y háganse cumplir esas disposiciones, así como debe prohibirse el confetti que no sea unicolor, de lo contrario, permitiéndose el multicolor, da lugar a que lo recojan del suelo y lo arrojen después lleno de polvo y basura.

Ha sido destinado a Valladolid el vigilante de segunda clase don Indalecio Sánchez, que prestaba sus servicios en Venta de Baños. Y a Venta de Baños el vigilante de segunda don Mariano Nogales, en la actualidad con destino en Valladolid.

En la sesión ordinaria que celebrará mañana a las once nuestro Ayuntamiento se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Presupuesto de obras.

Iforme de la Comisión de Policía urbana acerca del suministro de aguas.

Instancias solicitando permiso para obras particulares.

Moción de la Comisión de Gobierno sobre la provisión de la plaza de director de la Academia y banda municipal de música.

Solicitudes referentes a la exención de derechos de carbón con destino a industrias.

Disposiciones.

La Cofradía penitencial de «Jesús Nazareno», que tomando en cuenta la señalada devoción que en esta ciudad de Palencia se tiene a la imagen que se venera en la ermita de su nombre, ha procurado siempre contribuir al sostenimiento de esa piedad y fervor demostrados por el católico pueblo palentino, dando a las procesiones de Semana Santa toda la brillantez y solemnidad que dentro de sus escasos recursos la ha sido posible, se ha decidido llevar a cabo la adquisición de una nueva imagen de la «Virgen de los Dolores», por cuanto la que tiene en dicha ermita, por las pequeñas dimensiones y sencillez del conjunto no responde en las procesiones referidas a la suntuosidad y mérito artístico que concurren en el magnífico paso de Jesús Nazareno.

A llenar tal necesidad hace tiempo sentida, se dirige una suscripción voluntaria que dicha Cofradía ha abierto entre los Hermanos y Devotos inscritos en ella, y en general entre el público devoto de esta ciudad de Palencia.

La Cofradía agradecerá la cooperación a cuantas personas se dignen coadyuvar a este simpático y fervoroso testimonio de piedad cristiana, inscribiendo su nombre en los pliegos que el encargado-mañador de aquella, pasará a domicilio.

También se reciben cantidades al propio objeto: En el comercio de ultramarinos de don Julián Díez, Mayor pral. 35; en la confitería de don Onofre Encina, Mayor principal, 214, y en la sacristía de la Ermita de de Jesús Nazareno.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Petra Antolín Vallejo, casada de 67 años, Hospital; Micaela García Fernández, soltera de 57 años, Manicomio; Esteban Fernández Peláez, casado de 70 años, Menéndez Pelayo, 5; Marcelo Bahillo Cantera, de 8 meses, V. Calderón, 65; Romualda Herrador Mariscal, viuda de 74 años, Plazuela de Santa Marina, 20; Olalla Salvanés Herraís, viuda de 76 años, Mayor Principal, 213.

Nacimientos.—Rosa Moreno Martínez, hija de Fernando y Joaquina, P. Cervantes, 8; Julia Medina García, d. Angel y María, Berrugeto, 8; Mariano Burgos Pérez; de Moisés y Antonina, Santo Domingo de Guzmán, 11.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS
Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo, 9

¡VALSAMO DEL CONVALESCIENTE!

Después de una dolencia grave de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias ó por el estado precario del organismo.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrece algún similar, recházese.

EL QUE TOME es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSÁMICA FUENTES puede evitarse la TOS por pertinaz que sea. Caja una peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes,
No restriñe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

Cura: ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 43, Rue de Polisy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 444, Claris, BARCELONA.

Aguas de Villaza (Verín)

Minero-medicinales naturales Bicarbonatado-sódico-litínicas EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: Hijos de Jacinto Becerra Concesionarios para todo el mundo

Viuda é hijos de Juan Fuentes Pérez Banqueros-Orensés

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos
Depositarios exclusivos para esta provincia.

N. DE FUENTE, ASPURZ E HIJO
Almacén de drogas, productos químicos y farmacéuticos.

Caballeros

Esta casa acaba de recibir un inmenso surtido, en capas, pellizas, gabanes y toda clase de paños para trajes y abrigos de mucho gusto y de gran moda.

Comercio de Novedades de M. POLO.

Gran Restaurant de Roma

DE Manuel Rodriguez
Calle de Santander, 10
—VALLADOLID—

Amplísimo comedor elegantemente decorado. Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres. Calefacción en todos los pisos.—Está situado en el sitio más céntrico de la capital.
Coche propiedad de la casa á todos los trenes.



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marcelano Alonso.—Mayor pral., 38.

Academia de Corte y Confección
Sistema de Corte sencillo y adaptable a todas las modas.
Se venden patronos a la medida.
Menéndez Pelayo, 5

MERCADOS

Palencia, 8.—Durante la semana hemos tenido días de nieblas y fuertes heladas; pero en el centro del día lució un sol espléndido que suavizó la temperatura como en los buenos días de primavera, convidando a disfrutar de los paseos.

Hoy también cayó la correspondiente helada, apareciendo el cielo de un azul purísimo.

Hoy ha estado el mercado bastante concurrido, siendo lo presentado en su mayoría, centeno, cebada y trigos, pues trigo llegó poco, por que los que tienen esperan que mejore el precio no obstante cotizarse hoy a 50 y 50 50 reales las 92 libras.

El centeno se ofrecía a 36 reales las 70 libras y a este precio se hicieron algunas ventas.

La cebada fluctúa bastante porque es sabido las diferencias de clase y precio de lo que se recolectó de la pasada cosecha, si bien puede señalarse como precio regulador el de 27 reales la fanega.

El estado del campo es actualmente de expectación; hay zonas en que la vegetación se encuentra bien iniciada aunque retrasada por el temporal de hielos; en otras ni se ha podido sembrar y las tierras tendrán que aprovecharse más tarde para el cultivo de legumbres, pues a causa de la mucha humedad ha sido imposible entrar en ellas para la siembra de cereales tardíos.

Valladolid, 2.—La oferta vendedora de trigo en la plaza pretende a 53 reales las 94 libras; de Media ofraocen a 52 á cuyo precio se han hecho algunas ventas.

De Peñafiel a 51 50 y Riosoco a 52. En los almacenes el precio medio en la semana ha sido en el Arco a 52 y 52'50 y en el Canal de 51'50 a 51'75.

En centeno son muy escasas las entradas al detall y lo poco que se pone a la venta se ofrece a 37'50 y 38 reales fanega.

Los vendedores de cebada pretenden á 31 reales las 70 libras.

Medina del Campo, 2.—Entraron 1.200 fanegas trigo a 51 y 51'50. reales las 94 libras; cebada 300 a 30 y 31. Algarrobis 400 a 37 y 38. Tendencia del mercado firme. Temporal, bueno para el campo, este con muy buen aspecto.

Arévalo, 2.—Trigo a 51 reales fanega; precios muy firmes; entraron 800 fanegas al detall, en partidas 1.000 a 52. Centeno a 38 reales las 90 libras; cebada a 29 las 70; entraron 200 fanegas; de algarrobis 300 a 38 S. han expedido para Madrid y la Mancha, 20 vagones.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Andrés Corsino, San José de Leonisa y San Gilberto.

Por Teléfono

Madrid 3

Mejora importante

El señor Sánchez Guerra que nos ha recibido hoy por no poder hacerlo el presidente nos ha dicho que de acuerdo con el director general de comunicaciones había dictado una real orden dirigida á su compañero el de Fomento, para instalar teléfonos en todas las casillas de los peones camineros, los cuales van interesados en la mejora con un tanto por ciento.

También se podrán relectar telefonemas, que transmitirán aquellos funcionarios.

La mejora es de gran importancia y facilitará las comunicaciones de los que circulan por las carreteras.

Otra Real Orden

También nos ha dicho el señor Sánchez Guerra, que el ministro de Fomento ha publicado una Real Orden dirigida a las compañías de ferrocarriles para que se haga una escrupulosa desinfección periódicamente en los trenes y estacionarios.

Por último nos dijo el señor Sánchez Guerra que prepara un Real Decreto reformando la Junta anti-tuberculosa.

Artículo elogiado

Hablando con los periodistas, uno de éstos le preguntó qué le había parecido el artículo que Salvador Canalls había publicado en «Nuestro tiempo», a lo que contestó el ministro diciendo que lo encontraba muy bien escrito y razonado.

Ofreciéndole el acta

Una comisión de influentes personalidades por Vitoria han visitado esta mañana al señor Dato para ofrecerle el acta por aquella circunscripción.

Consejo

El anunciado para mañana se celebrará á las once, porque no teniendo los ministros que despachar con el Rey prefieren celebrarlo por la mañana como hora más cómoda.

Un motín

El gobernador de Granada ha salido para Pinopuente, donde se encuentra el juez con objeto de enterarse de los sucesos allí ocurridos é informar minuciosamente al ministro de la Gobernación.

El juez ha pedido urgencia el envío de guardia civil para normalizar el orden.

Posesión

Se la ha dado hoy el ministro de la Gobernación al señor Alonso Castrillo del cargo de vocal del Consejo de Estado.

Llegara mañana

Contra lo que se esperaba, no ha llegado hoy a esta Corte el comandante destituido del «Carlos V» señor Cristell, el cual se cree lo hará mañana.

Se guarda reserva

Guárdase gran reserva acerca de la combinación de prelados.

Es seguro que mañana marchará el señor Dato a Sevilla con objeto de someter a la firma del Rey la indicada combinación.

De Marruecos

Dicen de Larache que ha sido detenido un sobrino del moro El Raisuli.

De este se sabe que continúa en su campamento.

De Tetuan comunican que el capitán señor Martínez Campos se encuentra algo mejorado dentro de la gravedad de su estado.

Los demas heridos, se encuentran mejor y se espera su pronto restablecimiento de no sobrevenir complicaciones que los médicos no esperan.

También dicen que ayer se verificó el entierro del comandante Cuevas y del temente Moyrua y los moros de la policía indígena.

A estos se les enterró con arreglo a su rito.

De Melilla dicen que al cañonero «Lauria» ha fondeado en Chafarinas.

Tanto en este territorio como en el de Ceuta reina completa tranquilidad.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
32327	Sevilla 100.000
3173	60.000
9506	20.000

Con 1.500 pesetas

28231	16207	14129	36492
15194	34636	14060	23045
29432	31912	4462	36441
30259	10958	9079	4238
5840	20215	18802	16279

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO É HERNÁNDEZ.—MAYOR PRAL. 38

ARROYO Y GALLEGO

ALFERRS MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altares —
- Herrería artística. —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madrin, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Ocallao.
Saldrá de SANTANDER, el día 18 de Febrero el rápido y magnífico vapor correo

HUANCHACO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 2.ª clase es en la actualidad, de pesetas 170 incluso impuestos.
Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.
También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
Para informes en general, dirigirse a sus Consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Buella, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - VALLADOLID

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petrol* *Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
con los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
tanto que son

LA EMULSIÓN VITÆ a la NUCLEINA

Es proclamada por las eminencias médicas como la más racional para combatir con éxito verdaderamente LA ESCROFULA, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS INCIPIENTE y ANEMIA.

Ensayad un par de frascos y os convencereis de que el apetito se estimula y aumenta el peso, y los quebayaes empleado otras dades siempre la preferencia a la EMULSIÓN VITÆ y la recomendaréis a vuestras relaciones.

De venta en Farmacias y Droguerías. Precio pts. 3,50 frasco grande y pts. 2 el pequeño.

Confitero

Para fuera de la capital se necesita un buen ofital de confitería y pastelería, que sea casado.

Íntil pretenderlo sin buenas referencias y sin ser muy práctico en el oficio, para detalles dirigirse a D. Aljandro Murria, Confitería Benavente, (Zamora.)

Horario en renta

La persona que desee cocer pan con las mismas condiciones que los demás hornos, puede pasar a cocer desde hoy día 28 en la calle Paraderas, núm. 26 duplicado. Se cocerá con todo el esmero posible; economía y limpieza; el dueño de la casa: Raimundo Mínguez; la hornera: Feliciano antes hornera en la calle Zurraidores.

Se vende

Una máquina en buen uso de hacer agua de Seitz y gaseosa.
Para tratar dirigirse a la señora Viuda de José Alvarez en Barruelo de Santullán.

Se venden

Tres yeguas del país, preñadas del contrario, y próximas a parir.
También se vende una mula de 3 años con 8 dedos sobre la marca. Para tratar con don Juan José Pedrejón en Grijota.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

Estuches de papel y tarjetas de visita

Alonso Hijos. Mayor principal, 71.

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria
Mayor pral., 71

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

"CANSECOL,"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
FARMACIA LA BAÑEZA

Sociedad Venatoria de Palencia y su provincia

Debiendo proveerse la plaza de guarda jurado de dicha Sociedad, la Junta Directiva en uso de las atribuciones que le confiere el párrafo tercero del artículo 29 del Reglamento de la misma, abre un concurso entre los que deseen desempeñar dicho cargo.

Los solicitantes dirigirán sus instancias en papel administrativo de diez céntimos antes del día 10 del próximo Febrero, al señor presidente don José C. Barrios. Mayor pral 5 y 7.

Para poder aspirar al cargo de referencias, serán condiciones indispensables ser mayor de 25 años y menor de 40, haber servido en el Ejército, tener buena conducta y saber leer y escribir.

Disfrutará del haber mensual de 67'50 pesetas líquidas.

Por acuerdo de la Junta Directiva.—El Secretario, *Federico Nieto*.

Antonino González

ARMERO

Expedientaría de explosivos núm. 2

Burgos, 15, Palencia.

VACANTE

Se halla la plaza de inspector de carnes de Támara, con el sueldo anual de treinta pesetas pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos.

El agraciado podrá contratar con los particulares bajo la base de 60 pares de labranza y de 50 caballerías menores que produzcan 180 fgs. de trigo próximamente.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

Para Trabajos Tipográficos

y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico

Mayor pral., 71

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22